

Калашникова Светлана Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Соглашение об уплате алиментов

Аннотация. В статье рассмотрены общие вопросы понятия, предмета и содержания алиментного соглашения, а также возможные последствия его недействительности и неисполнения.

Ключевые слова: алименты, алиментные правоотношения, соглашение об уплате алиментов, понятие алиментного соглашения, условия и содержание алиментного соглашения, недействительность и неисполнение алиментного соглашения.

Российская правовая практика имеет законодательно закрепленную возможность уплаты средств на содержание несовершеннолетнего (нетрудоспособного) ребенка через добровольное заключение алиментного соглашения (соглашения об уплате алиментов). Регулируется соглашение об уплате алиментов главой 16 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ), в которой содержатся положения по заключению, изменению, исполнению, расторжению и признанию недействительным этого соглашения.

Существующая на сегодняшний день статистика показывает, что с применением соглашения об уплате алиментов в 2014 г. было урегулировано 7,2% алиментных правоотношений, в 2015 г. указанная цифра составила уже 7,8%, что показывает незначительный рост востребованности рассматриваемого правового института.

В то же время анализ действующего законодательства показывает, что в нем не имеется легального определения понятия соглашения об уплате

алиментов. Отсутствует данное определение как непосредственно в СК РФ и в Гражданском кодексе Российской Федерации (далее – ГК РФ), так и в других нормативных правовых актах. В этой связи многие исследователи, изучающие проблемы правоотношений по уплате и взысканию алиментов, на основе имеющейся правоприменительной практики и теоретических разработок пытаются сформулировать определение рассматриваемой дефиниции.

Например, А. А. Мовсесьян полагает, что, опираясь на действующие нормы СК РФ, соглашение об уплате алиментов можно представить в виде соглашения, которое закрепляет условия, размер и порядок выплаты алиментов; это соглашение заключается между обязанным уплачивать алименты лицом и их получателем, при этом в случае недееспособности обязанного уплачивать алименты лица и (или) их получателя – между законными представителями указанных лиц [2, с. 98].

А. А. Серебрякова утверждает, что алиментное соглашение является соглашением, которое в обязательном порядке подлежит нотариальному удостоверению, заключаемым между в силу закона обязанными уплачивать алименты и имеющими право на их получения лицами, о сроках, размере, порядке и прочих условиях выплаты алиментов [3, с. 21].

Интересно мнение Л. В. Дзюбровской, согласно которому, как правило, при использовании понятия «соглашение» в первую очередь имеют в виду договор либо указанные термины считают синонимами (в Большом юридическом словаре говорится о том, что в правовой науке термин «соглашение» широко применяется именно в качестве синонима понятий «договор», «контракт»). При этом сама традиция трактовать понятие договора через понятие «соглашение» (здесь подразумевается так называемая «консенсуальная теория» или «теория соглашений») до настоящего времени является доминирующей в среде цивилистов [1, с. 11].

Изученные приведенные выше и прочие дефиниции понятия алиментного соглашения позволяют нам сформулировать, на наш взгляд, более оптимальные его вариант: под соглашением об уплате алиментов следует понимать

подлежащее нотариальному удостоверению соглашение, которое имеет силу исполнительного листа, между лицами, в силу закона обязанными уплачивать алименты, и лицами, в силу закона имеющими право на их получение, о размере, сроках, порядке и других условиях выплаты алиментов. В приведенное определение входят указание на добровольный характер исполнения обязанности по уплате алиментов, субъекты и предмет соглашения, а также требование по его обязательной нотариальной форме, что, в сущности, является основным.

Субъекты анализируемого соглашения представлены обязанными уплачивать алименты лицами и их получателями (представителями). Перечень лиц, имеющих право на взыскание алиментов, в том числе в принудительном порядке, закрепляется СК РФ. К ним относятся дети, родители, внуки, дедушки и бабушки, братья и сестры, фактические воспитатели, отчим и мачеха. При этом возможность взыскания алиментов в каждом отдельно взятом случае определяется конкретными обстоятельствами, имеющими отношение и к алиментобязанным лицам, и к алиментоплательщикам.

Касаемо предмета алиментного соглашения в современной юридической литературе имеются две точки зрения. Анализируя предмет соглашения об уплате алиментов, некоторые авторы используют несколько нечеткие формулировки, имея в виду под предметом соглашения сами «алименты», «предоставляемое содержание» либо «имущественные отношения по поводу предоставления материального содержания». Их суть сводится к целенаправленной дифференциации условий о размере, форме и способе уплаты алиментов (в сам предмет соглашения не включаются) и непосредственно о предмете соглашения.

Иного мнения придерживается Б.М. Гонгало, который среди существенных условий алиментного соглашения в первую очередь называет именно размер алиментов и порядок и условия их выплаты; при этом, по его мнению, обязательство из алиментного соглашения должно быть надлежаще исполнено как раз по предмету. По утверждению С. Ю. Филипповой, предмет

соглашения об уплате алиментов можно представить еще шире – он всегда имеет отношение к установлению размера и порядка уплаты алиментного содержания алиментобязанным лицом алиментному кредитору [4, с. 1653].

Между тем, в СК РФ четкие систематизированные требования к содержанию алиментного соглашения вообще отсутствуют. В ст. 103 СК РФ устанавливается порядок определения размера уплачиваемых по соглашению алиментов; в ст. 104 СК РФ содержатся нормы, регламентирующие порядок и способы уплаты алиментов, в ст. 105 СК РФ прописывается порядок индексации алиментов. Анализ законодательства показывает, что имеющийся на сегодняшний день вариант изложения нормативных положений в СК РФ не дает возможности четкого определения условий алиментного соглашения, которые должны быть существенными. Как видно, в специальной юридической литературе по данному вопросу также имеются разночтения.

Что касается норм о последствиях недействительности сделок, к алиментным соглашениям они применяются с учетом социального назначения алиментов и исходя из необходимости усиленной защиты интересов получателя алиментов как более слабого и зависимого участника обязательства. Единственным распространяющимся на прошлое время последствием недействительности соглашения является то, что осуществленное в соответствии с ним исполнение не считается надлежащим исполнением законной обязанности по предоставлению содержания, в то же время выплаченные суммы квалифицируются как алименты и подлежат зачету в счет будущих выплат [5, с. 12].

Признание алиментных соглашений недействительными и применение последствий недействительности возможно только в пределах исковой давности, установленной ст. 181 ГК РФ, – в течение одного года с момента, когда лицо узнало или должно было узнать о наличии обстоятельств, которые являются основанием для признания соглашения недействительным. В связи с указанным для разрешения теоретического и практического спора о возможности применения исковой давности к требованиям об оспаривании

алиментных соглашений видится необходимым закрепление в п. 1 ст. 101 СК РФ прямой дополнительной отсылки к норме ст. 181 ГК РФ.

Главное последствие неисполнения либо ненадлежащего исполнения соглашения об уплате алиментов сводится к применению к плательщику алиментов соответствующих мер ответственности. Неустойка на практике считается наиболее эффективным способом восстановления нарушенного права получателя алиментов и одновременно воздействия на нарушителя. При этом необходимым условием применения данной меры ответственности является наличие вины лица, обязанного уплачивать алименты [6].

В судебной практике некоторое время обсуждался вопрос о возможности уменьшения законной алиментной неустойки на основании ст. 333 ГК РФ: в большинстве случаев суды первой и апелляционной инстанции исходили из недопустимости снижения законной алиментной неустойки, поскольку ее соразмерность последствиям нарушения алиментного обязательства однозначно определена законодательством в ст. 115 СК РФ. Суды надзорных инстанций, наоборот, признавали снижение законной неустойки допустимым и не нарушающим право на получение содержания [7].

Таким образом, соглашение об уплате алиментов представляет собой важный институт семейного права, позволяющий согласовать и сбалансировать интересы всех участников алиментных правоотношений.

Литература

1. Дзюбровская Л.В. Соглашение об уплате алиментов – самостоятельный семейно-правовой институт // Семейное и жилищное право. 2012. № 6.
2. Мовсесьян А.А. Правовая природа соглашения об уплате алиментов // Потенциал современной науки. 2017. № 2.
3. Серебрякова А.А. Проблемы правового регулирования и практики правоприменения соглашения об уплате алиментов // Нотариус. 2015. № 6.

4. Усачева Е.А. Проблемы определения предмета и субъектного состава соглашения об уплате алиментов // Актуальные проблемы семейного права. 2014. № 8.

5. Усачева Е.А. Соглашение об уплате алиментов в российском семейном праве: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2017.

6. Кассационное определение Московского городского суда от 23 октября 2012 г. № 4г/2-7624/12 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru.

7. Постановление Президиума Московского городского суда от 8 октября 2010 г. по делу № 44г-167/10 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru.

© Бюллетень магистранта 2018 год №2